

## 常州幼儿师范高等专科学校

## 以青春之力传承中华优秀传统文化

■本报记者 许愿 通讯员 鲁峥 余媛



习近平总书记强调：“文化是民族生存和发展的重要力量。人类社会每一次跃进，人类文明每一次升华，无不伴随着文化的历史性进步。”常州幼儿师范高等专科学校团委积极探索，将优秀传统文化与共青团工作紧密结合，引导当代青年坚定文化自信、增强文化自觉，让优秀传统文化成为助力青年学生健康成长的强大动力。

## 搭建“青春公开课”平台，在学习中领悟文化精髓

“这是一把梳篦，全部工序都由纯手工完成。大家可以仔细观察它的纹理，这是经过近20道工序雕刻而成的。”在常州幼儿师范高等专科学校的青春公开课上，常州梳篦代表性传承人邢粮老师向青年学子展示着一件件精美的非遗作品，将常州梳篦的历史传承与制作技艺娓娓道来。学生们全神贯注，积极踊跃地提问。

学校团委依托“青马工程”、主题团课、信仰公开课、团干部思政技能大比武等多个平台，紧紧围绕“文化传承”主题，精心打造“青春公开课”。在过去的近一年时间里，学校先后邀请校内外专家学者和非遗大师，面向团员青年开展相关主题公开课9场，累计覆盖学生近3000人次。通过这些公开课，青年学子们不仅能够近距离领略非遗技艺的独特魅力，更能在与中华文化的深度交流接触中，深刻感悟其蕴含的精神内涵。

## 打造“青年讲师团”队伍，在讲述中传播文化火种

“今天，我要为小朋友们讲一个有关‘立秋’的小故事。这不仅是一个节气的开始，也承载了古人对自然的理解。”学校青年讲师团成员叶升兰在嘉泽镇新时代文明实践所的公益课堂上，以生动的语言和精心准备的道具，为孩子们打开了一扇通往二十四节气文化的窗户。“青年学生不仅要成为学习者，更应担当起宣传者、传播者的角色。只有这样，才能真正实现传统文化与青年之间的双向奔赴。”叶升兰表示。

学校团委充分发挥学生的专

业优势，组建了传统文化青年讲师团，他们以嘉泽镇南庄村、跃进村、西城村等乡村、新时代文明实践所、附属幼儿园等为活动阵地，围绕“二十四节气”“寻根非遗文化”等主题，采用丰富多彩的教学形式，在公益教学活动中积极传承传统文化，近一年累计志愿服务时长500+小时，直接受益人数近2000人次。其中，“小小新武进人公益课堂”项目荣获常州市优秀志愿服务项目。

## 设计“青年学习社”线路，在实践中创新文化传承

去年七夕节前夕，一场主题为“指尖上的传统节日”的文化课堂在武进博物馆开课。青年志愿者杨鑫彤耐心地为孩子们讲解七夕节的来历，指导大家动手制作以牛郎织女为主题的剪纸作品，“这些传统节日有着丰富的文化内涵，只有让孩子们亲身参与进来，他们才能更好地感受和传承。”现场，孩子们认真聆听，精心创作出了属于自己的“七夕故事”。

为了让传统文化真正“活起来”，自去年4月起，学校团委与武进区文体广旅局团委联合开展文化共建活动。双方围绕“展览+讲解+课程”“非遗+演出+体验”“国学+阅读+分享”三个方面，打造青年学习社学习线路。整合博物馆、武进文化馆、武进图书馆三大文化阵地，培养一批青年文化讲解员、创作一批精品文化力作、开展一系列深受青年喜爱的文化活动，将文化学习、情景体验、艺术创作等有机融合。目前，“指尖上的传统节日”系列公益课、“青柚姐姐绘本”、“让文物活起来”三大子项目已实现常态化开展。

引导广大青年更好地认识和认同中华文明，不断增强做中国人的志气、骨气、底气，常州幼儿师范高等专科学校正通过系列举措，激励青年学生在传承中华优秀传统文化的道路上奋勇前行。未来，学校将继续培养出一批又一批拥有扎实专业知识、具备深厚文化底蕴和强烈社会责任感的优秀青年人才，为推动中华文化的繁荣发展贡献力量。

## 常州信息职业技术学院

## 携手乡村 共谋智慧农场新蓝图

本报讯(许愿 蒋艾 杨雪 图文报道)近日,常州信息职业技术学院智能装备学院党外人士,走进新农村——武进区嘉泽镇周庄村,探索智慧农场共建新路径。

如何将智能装备学院的科技优势与周庄村的农业资源相结合,共同打造一片集智慧农业、教育实践、乡村旅游于一体的新型农场?党外人士们纷纷亮出自己的“金点子”,他们结合各自的专业领域,从智能农机、精准农业到物联网技术,为周庄村的智慧农场建设提供了全方位的解决方案。

现场,智能装备学院与周庄村委正式签署合作共建协议,双方将在智慧农场建设、大学生劳动教育与社会



实践等方面共同努力,智能装备学院将选派优秀的大学生团队,定期到农场进行实习实训,参与农场的日常管理和农业生产活动;村委也将为大学生提供一片广阔的劳动教育与社会实践天地。

国务院政府特殊津贴获得者 琚东升教授表示,将凭借专业技能助力农场发展。活动期间,智能装备学院师生还参观了周庄书院,感受乡村文化的深厚底蕴。

## 江苏城乡建设职业学院

## 行走田园 赋能思政课堂

本报讯(许愿 陈冬颖 赵红 图文报道)近日,江苏城乡建设职业学院思政部(马克思主义学院)举行2024-2025学年第一学期“行走乡村田园里的思政课”主题集体备课活动。

本次集体备课聚焦“行走”关键词,聚力“职教园”特色,聚能“建筑行业”特点,通过教研活动和进行集体研讨,把“行走的思政课”走得更深更实。2024秋学期,全校共进行了20次“行走的思政课”,参与学生人数超过2000人,覆盖5个学院83个专业班级。现场,学生代表结合自身所学专业、个人成长经历等方面,分享了在“行走的思政课”中的学习体会、收获与感受。思政课教师们结合自身“行走的思政课”的开展情况,从学情



分析、教学设计、国家战略等方面进行了主题研讨与交流发言。各教研室负责人从改进教学体系、丰富活动组织形式、拓宽行走半径、丰富行走内容、打造行走思政课的校本教材等方面进行了交流。

校党委书记黄志良表

示,要将党的最新理论成果与乡村振兴、绿色发展的现实结合起来,在“行走的思政课”中,关心学生成长、关注教师发展,鼓励教师增强实践育人的积极性、主动性、创造性,把思政“小课堂”融入社会“大课堂”,在行走中上好实践育人“大思政课”。

## 常州卫生高等职业技术学校

## 绳影翻飞 青春跃动

本报讯(许愿)近日,2024年江苏省职业学校第六届花样跳绳比赛在扬州圆满收官。常州卫生高等职业技术学校跳绳队凭借优秀表现荣获团体二等奖,并在多个分项目中收获佳绩。在本届比赛中,两套团体规定套路都是全新学习和编排的,交互绳集体绕八字这一项目尤其考验团队默契。面对挑战,教练团

队潜心钻研,不断探索新的训练方法;队员们也毫不退缩,不畏艰辛,努力克服重重困难,技术水平日益精进。

比赛现场,队员们保持良好状态,稳定发挥出实力:开合跳、高抬腿跳、交叉跳、左右甩绳……一系列高难度跳绳技巧在他们的脚下和绳间自如展现。飞舞的跳绳在空中划出一道道优美的弧

线,洋溢着力量与美感。

通过比赛,卫校跳绳队不仅提升了自身技术水平,还进一步增强了团队协作能力,为后续的发展积累了宝贵经验。学校表示,将持续推动体育工作高质量发展,大力促进花样跳绳运动的开展,不断提高学生参与体育运动的兴趣和能力,营造良好的体育运动氛围。